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ΑΑΝΝΑΑΚΚΟΟΙΙΝΝΩΩΣΣΗΗ  
  

ΗΗ  λλεεηηλλαασσίίαα,,  ηη  κκαατταασσττρροοφφήή  κκααιι  ηη  ββεεββήήλλωωσσηη  ττωωνν  πποολλιιττιισσττιικκώώνν  κκααιι  

θθρρηησσκκεευυττιικκώώνν  µµααςς  µµννηηµµεείίωωνν  κκααιι  ννααώώνν  σσττηηνν  κκααττεεχχόόµµεεννηη  ΚΚύύππρροο  ααππόό  ττοο  

κκααττοοχχιικκόό  κκααθθεεσσττώώςς  σσυυννιισσττάά  µµιιαα  θθλλιιββεερρήή  ππρρααγγµµααττιικκόόττηητταα   οι επισκέψεις του 

λαού σε βεβηλωµένους ιερούς χώρους, πολιτιστικά µνηµεία και 
αρχαιολογικούς χώρους, και είναι πραγµατικά θλιβερό το τι αντικρίζει ο 

Κύπριος που επισκέπτεται τα µέρη αυτά και τα συναισθήµατα που του 

δηµιουργούνται..    
 
∆ύο χρόνια µετά το άνοιγµα των οδοφραγµάτων και 18 µήνες µετά την ένταξη 

µας στην ΕΕ και η Κυβέρνηση δεν έχει λάβει οποιαδήποτε µέτρα για την 

προστασία, συντήρηση και καταγραφή των θησαυρών καλλιτεχνικής, 

ιστορικής και αρχαιολογικής αξίας, και την συνεχιζόµενη για 31 χρόνια 

βεβήλωση, λεηλασία, καταστροφή των καθώς επίσης τους τρόπους 

µεταχείρισης των αρχαιολογικών χώρων, των πολιτιστικών θησαυρών και των 

θρησκευτικών µνηµείων, εκκλησιών, µοναστηριών και άλλων ιερών χώρων 

στα κατεχόµενα από το κατοχικό καθεστώς.   
 

Η καταστροφή που έχει επέλθει στα πολιτιστικά µας αγαθά και η ανάγκη 

επαναφορά των χώρων αυτών στην αρχική τους κατάσταση, και η συντήρηση 

τους, επιβάλλει την λήψη των απαιτουµένων αποφάσεων, των αναγκαίων 

µέτρων και ενεργειών και την ανάληψη πρωτοβουλιών εκ µέρους της 

Κυβέρνησης και της Εκκλησίας. 

 

Η Κύπρος λόγω της ένταξης στην ΕΕ έχει το νοµικό δικαίωµα αλλά και τους 

οικονοµικούς πόρους να προχωρήσει στην συντήρηση και αναστήλωση 

αρχαιολογικών χώρων, των ναών και όλων των πολιτιστικών και ιερών 

µνηµείων. Προς τον σκοπό αυτό θα πρέπει να αναληφθούν ριζοσπαστικές και 
δυναµικές πρωτοβουλίες µε την εµπλοκή τόσο των κρατικών όσο και των 

θρησκευτικών θεσµών. Η Κυβέρνηση και η Εκκλησία θα πρέπει από κοινού 

να υιοθετήσουν συγκεκριµένη πολιτική, σε συνεργασία πάντα µε τα 

συντεταγµένα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 

Κανείς δεν µπορεί να αµφισβητήσει ότι η πολιτιστική κληρονοµιά µας, συνιστά 

ένα από τα βασικά στοιχεία του πολιτισµού και της Εθνικής µας πολιτιστικής 



παράδοσης. Η αξία της µπορεί µόνο να εκτιµηθεί σε συσχετισµό µε την 

ιστορία, την καταγωγή και την παράδοση µας. Γι' αυτό και πρέπει να 

καταβάλλονται συνεχώς προσπάθειες για την διατήρηση της. Η προστασία 

της πολιτιστικής µας περιουσίας δεν είναι µόνο καθήκον αλλά και υποχρέωση 

µας. 

 

Γι' αυτό και η Κυβέρνηση, σε συνεργασία πάντα µε την Ε.Ε. πρέπει να 

προνοήσει για την δηµιουργία ενός κοινά αποδεκτού µηχανισµού, ο οποίος θα 

υποστηρίξει την υιοθέτηση πρακτικών µέτρων για την σωστή διατήρηση, 

συντήρηση και επαναφορά των αγαθών αυτών στην αρχική τους κατάσταση.  

 

Η δηµιουργία ενός διεθνή φορέα, ο οποίος θα είναι κοινά αποδεκτός και από 

το κατοχικό καθεστώς µπορεί να λειτουργήσει θετικά προς επίτευξη των 

στόχων µας. Ο φορέας αυτός θα είναι υπεύθυνος για την διεξαγωγή 

ανεξάρτητων µελετών τις οποίες θα καταθέτει στο Συµβούλιο της Ευρώπης 

και στην UNESCO, καθώς επίσης και σε άλλους διεθνείς οργανισµούς. 

Περαιτέρω, ο φορέας αυτός θα είναι υπεύθυνος για την συγκέντρωση 

οικονοµικών πόρων προς ενίσχυση συγκεκριµένων έργων και για να δίνει 
πρακτικές λύσεις σε προβλήµατα που δηµιουργούνται επί του θέµατος λόγω 

της υφιστάµενης κατάστασης που επικρατεί στο νησί. Με τον τρόπο αυτό η 

Κύπρος µπορεί να πετύχει ακόµα και ένα µόνιµο ρόλο στην επίβλεψη της 

κατάστασης από το Συµβούλιο της Ευρώπης. 

 

Προς αυτή την κατεύθυνση βρίσκεται και η Έκθεση του Συµβουλίου της 

Ευρώπης, ηµεροµηνίας 22.6.2001, αναφορικά µε την πολιτιστική κληρονοµιά 

της Κύπρου. Παρόλο ότι στην έκθεση υπάρχουν εισηγήσεις οι οποίες θα 

µπορούσα να υιοθετηθούν και να εφαρµοσθούν άµεσα και να φέρουν πιο 

κοντά τις δύο πλευρές ούτως ώστε να συνεργαστούν µεταξύ τους, και µε την 

υποστήριξη της Ελλάδας και της Τουρκίας να ξεκινήσει ένα πρόγραµµα που 

θα επαναφέρει την κληρονοµιά µας στην αρχική της κατάσταση, εν τούτοις, 

δυστυχώς µέχρι σήµερα δεν υπήρξε οποιαδήποτε εξέλιξη. Μέσω του 

Συµβουλίου της Ευρώπης θα µπορούσαν να ασκηθούν και οι ανάλογες 

πολιτικές πιέσεις προς την Τουρκία για συνεργασία και στήριξη για την 

επίτευξη των στόχων αυτών, στόχων που δεν θα επηρεάσουν θετικά µόνο την 

Ε/Κ πλευρά αλλά και την Τ/Κ. Είναι λοιπόν αναγκαία και επιβάλλεται η 

επαναφορά της Έκθεσης και η εξεύρεση µεθόδων για την άµεση εφαρµογή 

των εισηγήσεων που περιλαµβάνονται σε αυτή. 

 

Μεγάλη στήριξη στην προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς προσφέρεται 
από το ∆ιεθνές ∆ίκαιο και τις ∆ιεθνείς Συµβάσεις, ειδικότερα τις συµβάσεις 

που σχετίζονται µε την παράνοµη εισαγωγή και εξαγωγή των πολιτιστικών 

µας αγαθών από τον βορρά. Οι αρµόδιοι φορείς επιβάλλεται να 

χρησιµοποιήσουν την Σύµβαση της UNESCO, την οποία η Κύπρος 

επικύρωσε στις 4 Ιουλίου 1979, και η οποία αφορά την Απαγόρευση και 
Παρεµπόδιση της Παράνοµης Εισαγωγής, Εξαγωγής και Μεταβίβασης 

Ιδιοκτησίας Πολιτιστικής Περιουσίας, και επαναβεβαιώνει την θεµελιώδη 

σηµασία της προστασίας της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Η Σύµβαση ρυθµίζει 
την επιστροφή πολιτιστικών αντικειµένων τα οποία έχουν µετακινηθεί 
παράνοµα από το έδαφος ενός συµβαλλόµενου κράτους, αντιβαίνοντας τη 



νοµοθεσία που αφορά την εξαγωγή πολιτιστικών αντικειµένων για σκοπούς 

προστασίας της πολιτιστικής κληρονοµιάς του συµβαλλόµενου κράτους. 

 

Περαιτέρω, θα πρέπει να επισηµάνουµε το γεγονός ότι µέχρι σήµερα δεν έχει 
αξιοποιηθεί η πρωτοβουλία των Ηνωµένων Εθνών για την αναστύλωση και 
συντήρηση της Μονής του Αποστόλου Ανδρέα και δεν έχουµε ερευνήσει τις 

δυνατότητες επέκτασης των και σε άλλα θρησκευτικά και αρχαιολογικά 

µνηµεία µας. 

 

Αποτελεί δικαίωµα µας να καθορίσουµε τους εθνικούς µας θησαυρούς και να 

λάβουµε µέτρα για την προστασία τους. Αυτό άλλωστε επιβάλει και το 

κοινοτικό κεκτηµένο και γι' αυτό είναι απαραίτητη η συνεργασία µε την Ε.Ε. η 

οποία έχει την δυνατότητα να παρέχει, µέσα από την νοµοθεσία της και τους 

θεσµούς της, την ζητούµενη προστασία των πολιτιστικών αγαθών µας και 
γενικά της πολιτιστικής µας κληρονοµιάς. 

  

Αυτό που πρέπει σήµερα να αντιληφθούν όλοι οι αρµόδιοι είναι ότι η 

πολιτιστική µας κληρονοµιά δεν αφορά µόνο την Κύπρο ως χώρα η οποία έχει 
στην επικράτεια της έναν τόσο µεγάλο θησαυρό, αλλά πλέον είναι θέµα που 

αφορά και την Ευρώπη, καθώς ο πλούτος αυτός αποτελεί µέρος πια της Ε.Ε. 

∆εν µπορούµε, και δεν πρέπει, να εφησυχαστούµε πίσω από τα γεγονότα. 

Πρέπει και επιβάλλεται να χρησιµοποιήσουµε τις εξελίξεις προς όφελος µας 

και να προσπαθήσουµε να προσεγγίσουµε τους Κύπριους µουσουλµάνους 

πολίτες µε τέτοιο τρόπο ούτως ώστε να αρχίσουν πλέον να σέβονται το 

δικαίωµα µας για ελεύθερη εκδήλωση της θρησκείας µας στους δικούς µας 

τόπους λατρείας και την χρήση αυτών προς τον σκοπό αυτό.  

 

ΙΩΝΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΥ 

Βουλευτής Λευκωσίας 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


